
(Dalje.) 

V svojem daljšem govoru zahteva poročevalec, naj bi se pri preizkušnjah za učitelj
sko sposobnost zahtevalo od učiteljskih pripravnikov tudi nekoliko znanja o šolskih po
stavah, in tudi to bolj praktično, ker brez prakse ni se nadejati zaželjenega napredka 
pri narodnem šolstvu. V ta namen priporoča izvrstno knjigo od dr. Jar. čelakovskega 
pod naslovom: „Zakony a nafizeni". Končno naj bi se strogo zahtevalo od vsakega uči
teljskega pripravnika temeljito znanje onega jezika, v katerem se podučuje v ljudskej šoli. 

Glede časa, kdaj bi se imele vršiti preizkušnje za učiteljsko sposobnost, priporoča 
poročevalec dobo o velikih šolskih počitnicah. Do zdaj je bila navada, da so se ome
njene preizkušnje vršile tekom šolskega leta, a to je ljudskim šolam, česar nihče ne more 
tajiti, na veliko kvaro, ker je dotična šola 7 do 10 dni brez učitelja in otroci nimajo 
nikakoršnega poduka. 

Kar se tiče spričeval, želi poročevalec, naj bi izostali redi iz posameznih predmetov 
in stopnje učiteljske sposobnosti, ter se naj samo pokaže, da je učiteljski pripravnik spo
soben za učiteljsko službo. Posamezni redi in stopnje učiteljske sposobnosti so večkrat 
jako nepravični ter nikoli ne kažejo prave slike o znanji in vrlini učiteljskega priprav
nika. Marsikateri pripravnik, ki je pri preizkušnji morda slabejše odgovarjal, nego li kak 
drugi njegovih tovarišev, lehko je pozneje mnogo boljši in spretnejši učitelj, nego li oni, 
ki je odgovarjal bolje od njega. Takemu učitelju bi nepovoljno spričevalo učiteljske 
sposobnosti bilo na kvaro in to po krivici. Lehko bi se pa tudi našli nasprotni slučaji. 

Ko je govornik zvršil svoj govor, izpregovori narodni zastopnik, prof. Ti l š e r neko
liko besed proti napravi posebnih učiteljišč za ljudske učitelje na kmetih. On je odločno 
proti temu, da bi se učiteljstvo delilo v nekako nižjo in višjo vrsto, kakor je to njegov 
predgovornik poudarjal. Krivično bi bilo, ako bi se služba ljudskega učitelja, ki podu
čuje na kmetih, smatrala za nekako nižjo vrsto od službe onih učiteljev, ki podučujejo 
v mestih. Služba selškega učitelja je najtežavnejša, ker on mora biti pravi mojster v 
svojej nalogi. Ako bi se znižali in skrčili nauki selškega učitelja, potem bi se naravno 
morala tudi skrčiti vsa narodna izomika. Ljudski učitelji na kmetih pospešujejo narodno 
kulturo, in ravno kmetsko učiteljstvo je najčvrstejša trdnjava proti navalom sovražnika 
naše narodnosti. 

Ker se nihče več ne oglasi za besedo o tej zadevi, prebere predsednik naslednje 
resolucije, ki so bile jednoglasno vzprejete: 

Glede na to, da dosedanja priprava ljudskega učiteljstva v učiteljskih izobraževali
ščih in preizkušnje za učiteljsko sposobnost niso primerne pravim potrebam ljudskega 
učiteljstva, izjavlja dne 10. avgusta 1886. 1. v Pragi zbrana skupščina češkega učiteljstva 
in prijateljev šolstva v tej zadevi sledeče reforme: 

1. da bi se na učiteljskih izobraževališčih ne delala nobena razlika v naukih in 
pripravi za kmetske in mestne ljudske učitelje; 

2. da bi se odgojevalnim in podučevalnim naukom dajala večja pozornost na učiteljiščih; 
3. da bi se na vadnicah dajala pripravnikom popolna priložnost, da se praktično 

izvežbajo v vseh predmetih ljudske šole; 
4. da bi se preizkušnje za učiteljsko sposobnost omejile samo na praktično preiz

kušnjo o vzreji in podučevanji, podučnem jeziku in šolskih postavah; 
5. da bi se na spričevalih ne naznanjale stopnje učiteljske sposobnosti in redi iz 

posameznih predmetov, a to zaradi tega, da bi ne nastali krivi predsodki o sposobnosti 
posamičnih učiteljev; 

Glavna češka učiteljska skupščina v Pragi. 



6. da bi se za glavne učitelje na učiteljskih izobraževališčih imenovali samo taki 
učitelji, ki so dlje časa z dobrim uspehom služili na kakej javnej ljudskej šoli. 

Nato se preide k naslednjej točki dnevnega reda, ki se glasi: ali je šo l ska mla

dina z učevno tva r ino prenakopičena? 
Prvi o tem jako važnem vprašanji govori g. A. Skala , učitelj v Pragi. On pravi, 

da se v ljudskih šolah premalo pazi na primerno harmonijo med dušnim in telesnim raz
vijanjem nežne mladine. Kolikor bolj se duševne moči razvijajo, toliko bolj se telesne 
zanemarjajo. Komaj osem let stari otroci morajo uže predpoludne do jedenajste ure v šoli 
sedeti. Da naša mladina telesno propada, lehko se razvidi iz vojaške statistike, katera nam 
jasno kaže, da je število za vojaški stan sposobnih mladeničev vsako leto manjše, a temu 
je ne malo kriva ljudska šola. Opomniti je treba tudi to, da učitelji napačno tolmačijo 
one besede, ki pravijo: za življenje, in ne za šolo se učimo, ter vsled napačnega tolma
čenja toliko učne tvarine nakopičijo v ljudsko šolo, da je šolska mladina prebaviti ne 
more, ter zavoljo preobilnega natezanja na duhu in telesu hira, ker jej primanjkuje pra
vega in potrebnega počitka. Normalno razvit otrok toliko nakopičene naučne snovi ni
kakor prebaviti ne more. Pomisliti nam je treba, da imamo tudi še ponavljavne in na
daljevalne šole, ki imajo nalogo in dolžnost pripravljati mladino za bodoče življenje; ljud
ska šola pa ima drugačno nalogo. Govornik tudi to graja, da je šolska mladina preob
ložena z veronaukom, katerega se mora na izust učiti. On pravi, naj se od otrok ne zahteva 
toliko, da vero in pobožnost znajo, marveč naj se tembolj zahteva, da jo imajo. 

(Dalje p rili.) 


